

355万学生如何有序开学?我区是这样安排的

文/北方新报正北方网首席记者 王树天

开学复课问题是当前全社会关注的焦点问题。3月20日,我区召开新闻发布会,自治区教育厅、工业和信息化厅、综合疾控中心相关负责人针对开学复课问题回答记者提问。记者从发布会上了解到,我区现有幼儿园、小学、中学、大学学生共计355.6万人,其中,37.1万初三、高三学生将于3月30日正式开学复课。其他各学段(年级)实行错峰错峰开学,开学次序为:初高中其他年级,中等职业学校和小学,幼儿园,特殊教育学校;高等院校按照教育部统一部署安排开学复课。校外培训机构继续延迟开展线下教学。具体开学时间,后续将根据全国全区疫情发展形势,经过科学研判后另行公布。

7个工作组督查各地开学前准备

学校是人群高度集中的场所,开学在即,家长们都十分关心孩子的安全。对此,自治区教育厅副厅长李占峰表示,自治区教育厅已组织7个工作组,对全区大中小学及幼儿园进行实地督查,从督查评估情况看,全区高三、初三年级开学复课准备工作基本就绪,做到了组织领导到位、开学复课条件到位、防控物资储备到位、联防联控

控责任落实到位,可以满足开学复课的需要。

据介绍,我区将继续对师生员工健康状况和行动轨迹进行全面排查,“一人一案”建立健康档案,并实行分类管理。对因疫情防控要求不能返校报到的师生员工,耐心做好解释说明和关心疏导工作。卫生健康部门将选派专业技术指导员开展疫情防控知识技能培训,指导学校疫情防控工作。各地各校要精心选派相关人员参加培训,确保每所中小学至少配备1名专门负责疫情防控指导的工作人员,确保疫情防控指导工作人员能够胜任学校培训任务和日常防控技术指导、应急处置工作。学校要组织开展全员培训和应急处置演练。各地各校要就近落实医疗机构发热门诊,确保出现突发问题能够及时处置。

学校要开展环境整治,合理设置出入通道和隔离区、留观场所等,对校园生活区、教学区、食堂餐厅、图书馆等公共区域开展环境卫生整治,每日进行严格消毒。要继续实施学校封闭式管理,严格落实“晨午检”制度,执行宿舍24小时封闭管理,提倡有条件的学生尽量走读,实施错峰就餐。做好防护物资储备,确保体温计、消杀药品、体温测试设备数量和质量,至少储备师

生使用一周以上的用量。

为了保障学生安全,各级教育督导部门将加强春季学期开学复课工作的督查指导,建立行政人员、责任督学包学校、校领导包年级、年级组包班级的包联指导机制,发现问题立行立改,严格纪律要求,对于隐瞒高危行程、接触史或病情的情况要依法依规严肃处理,对责任落实不到位的和群众举报、师生反映强烈的问题要迅速跟进督办、追责问责。

组织师生上好疫情防控第一课

自治区综合疾病预防控制中心副主任医师高永明表示,要从把好师生入学关、师生上好疫情防控第一课、严格做好体温检测、家校联防、做好卫生防疫健康教育、加大校园环境整治六个方面,全面做好学校开学后的疫情防控。要做好师生筛查登记,对有出行史、接触史或发热、咳嗽等症状的要严格隔离医学观察。要保证所有人校师生入学前两周无发热类疾病、无疫区出行史。

师生上好疫情防控第一课,要在学校新冠肺炎疫情防控工作领导小组的领导下,全体师生用心、用情上好来之不易的疫情防控第一课、第二课、甚至第三课,

可围绕新冠肺炎基础知识、幼儿园、中小学校及高等学校新型冠状病毒肺炎防控知识等内容开展“疫情防控科普课”,如:新冠病毒学特点、传染源、传播途径及潜伏期等流行病学特征,常见消毒剂及配置、个人卫生防护等知识;围绕一线抗疫英雄事迹开展“学习成长励志课”,围绕我国抗击疫情取得成绩开展“爱国主义教育课”。

线上教学与线下教学无缝对接

延期开学期间,各级各类学校普遍实施了线上教学,怎样做好线上教学和线下教学的有效衔接,成为摆在教育部门面前的重要问题。

对此,李占峰表示,做好线上教学和开学复课后的有序、有效衔接,是确保教育教学质量和维护正常教学秩序的关键环节。开学复课后,我区将本着“面向全体、不落一人、分类施策”的原则,做好教学衔接组织工作,各地各校将进行学情分析,对学生居家学习情况进行摸底诊断,开展线上教学效果综合测评,根据线上教学期间学生学习效果和个体差异,区分不同年级、不同班级不同学科情况,有针对性地制定教学计划。对因线上教学条件保障有困

难的学生、因故不能返校学生,防疫一线、进城务工人员子女,以及农村牧区留守儿童、家庭困难学生,将有针对性地学习辅导和关爱帮扶,确保不让一个孩子掉队。

尚未开学的学校,要及时总结线上教学的经验,及时解决突出问题,持续做好线上教学资源供给和保障服务工作。高等学校、职业学校还要适时掌握目前顶岗实习学生的情况,顶岗实习结束,要按实习企业、生源地和学校所在地防控指挥部的要求返程,并做好分类管理工作,疫情解除前不再安排校外实习实训活动。同时,继续做好疫情防控知识教育、学生资助、控辍保学、毕业生结业就业等工作,努力把疫情造成的负面影响降到最低。

4月份预计日产61万个口罩

学校开学势必会刺激口罩、酒精和84消毒液的需求大幅增长,对此,我区已有准备,据自治区工业和信息化厅政策法规处处长张树森介绍,针对近期学校即将开学、学生返校对防护用品的需求大幅增长,将采取多项措施,全力保障物资需求。

首先是组织区内企业生产,提高自我保障能力。

目前,全区已经具备日产27万只医用口罩的生产能力。近期,我区又审批了5个医用口罩生产项目,预计4月份能够投产4个项目,产能每日34万个,加上已有的日产27万只医用口罩的生产能力,4月份,我区口罩生产能力预计将达到日产61万个。此外,我区已经有40户生产酒精、84消毒液等消杀用品生产企业,能够保障需求。与此同时,我区将要积极帮助企业解决生产过程中遇到的困难,特别是解决好生产口罩的原料熔喷无纺布紧缺问题,促进企业增产增供。

前不久,我区出台了《支持疫情防控物资生产企业的十条政策》,主要从技改投资补助、贡献奖励、中小企业“助保贷”、贷款贴息、用工补助、交通补助、政府采购等方面提出了支持疫情防控物资生产企业的具体的、可操作的具体举措。目前正在组织落实,计划4月份下达首批支持资金,尽可能缓解企业生产资金紧张等问题,帮助企业解决后顾之忧。

此外,我区还将密切跟踪、动态掌握口罩、额温枪、酒精、消毒液等防护物资需求,针对学校、学生的急需物资,适时适量采购一批,第一时间调拨自治区本级库存物资,及时投放、全力保障应急需要。

战“疫”中的爱情愈久弥坚

文/《内蒙古日报》记者 皇甫美鲜 实习生 郭羽

抗“疫”英雄赞——

3月18日,记者来到乌兰察布市疾病预防控制中心,只见那日苏左手提着消防栓,右手拿着一沓文件,跑得满头大汗。原来,消防栓是为实验楼补充用的,文件是今天需要核对的数据。他说自防疫开始,他就是这样左手一件事、右手一件事地忙着工作。

今年33岁的那日苏是乌兰察布市疾控中心总务科的一名科员。去年10月中旬,那日苏与女友约定好到女方家拜访商量结婚事宜,然而10月下旬,鼠疫发生,日期只能延后,12月底鼠疫

得到控制,紧接着腊月二十七,新冠肺炎疫情暴发,他只好将这份“幸福的期待”再推迟,到今天,他因为忙碌已经40多天没有见女朋友了。

大年初一,那日苏所在的总务科就着手与实验室联系,抓紧试剂等应急物质的采购,做好应对突发公共卫生事件保障工作。为了保障核酸检测顺利进行,那日苏经常与一线检验人员一起上下班。2月1日,试剂严重不足,那日苏紧急联系厂家,但大都没货。据他的回忆,那一天他光电话就打了将近50次,最终他联系到太原一家合作伙伴还有存货,

并答应马上派专车运送。但天公不作美,那一天正赶上太原下大雪,平时4个小时的路程竟然走了14个小时。这漫长的14个小时里,那日苏待在办公室坐卧不宁,一会一个电话,不停地询问试剂的运送情况。等到第二天上午6点试剂终于送到了检验人员手里,这时的那日苏却趴在办公桌睡着了。

那日苏对2020年的春节印象是:“年三十响了个二踢脚和一串鞭炮就回来工作了。”他说:“累是累一点,但还是要把工作做好。”平日里医用物资的消毒、处理均由那日苏完成,为了让护目镜等重复使用

的医用物资完全消毒,他放弃喷洒方式,直接用沾满消毒酒精的布子擦拭,薄薄的口罩根本无法挡住刺鼻的味道,导致他多次恶心头晕。

抗击新型肺炎疫情领导小组成立后,那日苏被分配到应急保障组,负责保障流调、消杀、检测工作,流调消杀工作到几点,他就等到几点。等忙碌的一天过去,夜深人静时,他才有时间想起女朋友,心里有多少要说的话,但又怕打扰女朋友休息,只能看看手机上照片,回味在一起的日子。可能是心灵有感应吧,恰在此时,屏幕

上忽然飞来一条暖人的微信:“我知道你们疾控的工作是做什么了,保护好自己,我等你。”此时,腼腆的蒙古族小伙立刻卸下了千斤重担,甜蜜地笑了!

那日苏的额吉疼爱自己的独子,十分牵挂儿子的婚姻大事,不由地打电话催他。那日苏便告诉额吉:“女朋友很支持我,额吉您就放心吧,您的儿子不会让您失望的!”

乌兰察布市疾控中心总务科科长张凯平作为那日苏的领导,多次要求他早点下班去陪陪女朋友,却被那日苏婉拒。张凯平科长感慨道:“那日苏是好同志,是

大学生里面拔尖人才,我把他调到总务科来是因为他细心、任劳任怨,把单位的事当成自己的事,能靠得住,不会耽误事情,尤其这次发生新冠肺炎疫情以来,自大年初一晚上,从老家察右中旗牧区返回来,到现在一直没有休息过。”

那日苏在疫情防控一线的优秀表现,得到了身边人的赞扬,更得到了党组织的认可,从一名入党积极分子光荣地转为预备党员。

世上爱情,有海誓山盟,有相濡以沫,但那日苏却诠释了不一样的爱情,战“疫”中的爱情更是愈久弥坚!